
 РА ДИО БЕ О ГРАД

Из ва го на на ши на ма Ду нав-ста ни це, 6. но вем бра 1944. го ди-
не ис так ну ти по зо ри шни умет ник, Љу би ша Јо ва но вић, из го-
во рио је ре чи, ко је је за бе ле жи ла исто ри ја:
 „Го во ри сло бод на ра дио-ста ни ца Бе о град, го во ри из 
сло бод не пре сто ни це Де мо крат ске Фе де ра тив не Ју го сла ви-
је! Сло бод на, на род на ра дио-ста ни ца, пр ви пут сло бод но 
го во ри!”
 Че ти ри да на ка сни је, 10. но вем бра 1944, спи кер ка Је ле-
на Бил би ја је на ја ви ла пр ви ре до ван про грам и тај да тум је 
узет за Дан Ра дио Бе о гра да, ма да се ова ста ни ца огла си ла још 
24. мар та 1929. го ди не.
 По че ло је, да кле, ова ко:
 Управ ни од бор Ра ди ја, кон сти ту и сан је 1928. За по тре бе 
еми си о не ста ни це, за ку пље не су про сто ри је на тре ћем спра ту 
и на ман сар ди Ака де ми је на у ка, ко ја се та да на ла зи ла у Це-
тињ ској ули ци и на чи јем је кро ву, ви со ком 28, мон ти ра на 
ан те на ви си не 25 ме та ра. Мон та жа је вр ше на под из у зет но 
те шким усло ви ма, на тем пе ра ту ри од ми нус 34 Цел зи ју са, 
али се и по ред ја ке зи ме жу ри ло, јер је по че так ра да ста ни це, 
био од ре ђен за крај фе бру а ра 1929. го ди не.
 С тех нич ким про ба ма се по че ло 8. мар та, a с проб ним 
еми си ја ма 18. марта. На и ме, због ве ли ких по пла ва, а на зах-
тев вла де, да ва ни су из ве шта ји о ста њу на ре ка ма и то је би ла 
је ди на еми си ја, од по чет ка еми то ва ња про гра ма ко ја је до да-
на шњих да на, оп ста ла на та ла си ма Ра дио Бе о гра да.
 Све ча но отва ра ње ре дов ног про гра ма Ра дио Бе о гра да, 
оба вље но је 24. мар та 1929. го ди не у 10 са ти.
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 На ја вљен је „Фан фа рском увертиром”, ко ју је за ту при ли-
ку ком по но вао ди рек тор Бе о град ске опе ре, Ло вро Ма тa чић.
 По сле хим не и слу жбе них го во ра, еми то ва на је Хри сти-
ће ва сви та из ба ле та „Охридска легенда”, за тим од лом ци из 
Кр сти ће вог „Зу лум ћа ра” и та ко да ље... и та ко да ље...

„Ов де Ра дио Бе о град...!” Ан те на на кро ву Ака де ми је на у ка, 1928.



15 Ра дио Бе о град 

 Та ко се Ра дио Бе о град укљу чио у са свим скром ну мре-
жу ју го сло вен ских ра дио-ста ни ца, у ко јој су се на ла зи ли Ра-
дио За греб (од 15. ма ја 1926) и Ра дио Љу бља на (од 28. ок то-
бра 1928).
 Ва раш се, по што ва ни чи та о че, ако ми слиш да се про грам 
Ра ди ја, на са мом свом по чет ку, мо гао слу ша ти тек та ко...!
 По сто ја ла су, на и ме, про пи са на пра ви ла, да ка жем „се-
дам за по ве сти” – за што при јат ни ји при јем про гра ма, а гла-
си ла су:
 1. За слу ша ње ра ди ја упо тре би те што је мо гу ће ве ћу со-
бу, пре тр па ну те пи си ма, за ве са ма и ор ма ни ма са књи га ма.
 2. Осве тли те со бу сла би је, не ка бу де су мрак, јер је око на 
ја чу све тлост осе тљи во и сме та слу ша њу.
 3. На ме сти те звуч ни ке та ко да се глас мо же и у нај у да-
ље ни јем ку ту со бе чу ти.
 4. По са ди се пра во пред звуч ник, на да љи ни од два до 
три ме тра.

... ра дио се „па ли“ ују тру, га си уве че.
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 5. Упо тре би што је мо гу ће згод ни ју столицу, па и ха љи-
не рас ко мо ти.
 6. За тво ри до бро про зо ре и вра та да ти лар ма спо ља не 
сме та, из бе га вај сва ки раз го вор и се ди с ми ром.
 И сед ма: He дај се ни чим по ре ме ти ти и уде си при јем ник 
са мо јед ном.
 Ето, ка ко су љу ди, у та не та ко да ле ка, а ипак исто риј ска 
вре ме на, се би уде ша ва ли.
 Да нас, ра дио се „па ли“ ују тру, га си уве че.
 Слу ша се код ку ће, у са мо по слу га ма, ме сар ни ца ма, ко-
ли ма, ком бај ни ма, фа брич ким ха ла ма, на пла жи... кад има и 
кад не ма стру је. Па, та ко – и ову књи гу чи тај те уз ра дио!



У Бе о гра ду су, по зна то је, у про шлом и по чет ком овог ве ка, че-
сто при ре ђи ва ни ба ло ви. По во да је би ло до ста, али за се дељ ке у 
при јат ном дру штву ни је увек ни по тре бан по вод, зар не?
 Ипак, је дан је бал – оста ло је за пи са но да је био нај ве ћи, 
нај ра ско шни ји... – при ре ђен са пу но раз ло га, при пре мљен са 
мно го љу ба ви. Би ло је то 6. апри ла 1867. го ди не, у пред ве-
чер је да на ка да су кне зу Ми ха и лу, на Ка ле мег да ну, све ча но 
пре да ти кљу че ви Бе о гра да. Тур ци су, по сле че ти ри сто ти не и 
ви ше го ди на, от пло ви ли низ Ду нав.
 У ства ри, не же лим ов де да го во рим о му зич кој бан ди, игра-
ма, то а ле ти и по слу же њу... на то, уоста лом, ука зу је и на слов...
 Елем, јед на од уче сни ца ба ла, усред тог ве се лог ће ре та-
ња, ре че: „Ах, Бо же дра ги, ка ко бих во ле ла, да рав но по сле сто 
го ди на, уста нем из гро ба са мо за је дан cат и да про ше там 
кроз овај наш ле пи, бе ли град, у ко јем се да нас ве се ле пе сме 
по је и сит на ора игра ју, па да ви дим, ’оће ли и он да та ко леп и 
ве сео да бу де, као што је да на ске!”
 За о рио се смех, „пљу шта ла” су „пред ви ђа ња” и „ви ђе ња”, 
а он да је Ан ка Кон ста нти но вић-Обре но вић, ина че до ма ћи ца 
на ба лу, про го во ри ла про ро чан ски:
 „За ми шљам наш бе ли град по сле сто го ди на, као је дан 
је вроп ски ве ли ки град, са ве ли ким и укра ше ним ку ћа ма, са 
ле пим со ка ци ма, са из о бра же ним, не са мо мла дим љу ди ма, 
већ и же на ма. Же не ће опет да бид ну уба ве као и да нас, али еле-
гант не и по је вроп ском на чи ну из о бра же не као пра ве спи са-
тељ ке. И у ње му ће та да све да бид не уба во и екс тра фајн. И те 
бу ду ће же не и љу ди, сме ја ће се на ма, же на ма и љу ди ма, ка ко 

 „ПРО РО ЧАН СТВО”
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смо у из о бра же ни ју и пи са ни ју би ли плит ки. Те же не, по сле 
сто го ди на од на ших да на шњих да на, би ће и ле по вос пи та не 
и мај ке ће им би ти пи сме не. Али, ми се ро ди смо и жи ве смо 
под Тур ци ма и бо ри смо се за сло бо ду на ше га оте че ства, а они 
ће да жи ве у сло бод ном, бе лом и фајн гра ду и оће да се бо ре 
за сво је лич но пи сме но со чи не ни је и сво је из о бра же ни је.”

Кнез Ми хаило ва – при сна, ро ман тич на... а век про шли

Кнез Ми хаило ва је пре у ре ђе на ушла у но ви век



19 „Про ро чан ство” 

 Ка ко је са мо би ла ви до ви та Ан ка, јер ре ци мо:
 – 1882. за све тле ла је пр ва елек трич на си ја ли ца у ба шти 
„Код скуп шти не”.
 Је да на ест го ди на ка сни је, чи тав град је био осве тљен.
 – 23. ав гу ста 1884. са бе о град ске же ле знич ке ста ни це, 
по шао је пр ви воз пут Ни ша.
 Ка ква је то атрак ци ја би ла! Ко ли ко се са мо све та оку пи-
ло, да ис пра ти „ово чу до”. И, ме ђу на ма ре че но, сти гао је тач-
но по ре ду во жње.
 – 1886. по ста вље на је пр ва кал др ма у Бе о гра ду – у да на-
шњој Ули ци 7. ју ла, од Кнез Ми ха и ло ве до Са бор не цр кве.
 Ин те ре сан тан по да так је, сва ка ко, да су то би ле др ве не 
коц ке, ко је су с пр вим про лећ ним да ни ма, про цве та ле! По ја-
ви ли су се див ни из дан ци, на оп ште за до вољ ство на ших ста-
рих. Био је то до бар на ук за бу ду ће про јек тан те и уре ђи ва че 
ули ца:
 Ваљ да нам за то са да, на бе о град ском ас фал ту, „не цве та-
ју ру же”... „цве та ју” руп ча ге и гр ба че...
 – Пр ви трам вај на коњ ску ву чу, на пра вио је пр ву ту ру, 1. 
ок то бра 1892.

Угао Кнез Ми хаило ве и Коларчеве, 1933.
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 – Исте го ди не, у бе о град ске ку ће је уве ден во до вод.
 Сто го ди на ка сни је, по је ди ни кра је ви на шег ле пог гра да, 
че сто оста ју без во де. Зар је мо гу ће да је већ до тра ја ла та, у 
про шлом ве ку по ста вље на ин ста ла ци ја?!?
 – Пр ву зва нич ну вест о уво ђе њу те ле фо на у Бе о гра ду, 
на ла зи мо 1890. го ди не.
 – Пр ва би о скоп ска про јек ци ја, са мо шест ме се ци по сле пре-
ми је ре у Па ри зу, одр жа на је код „Злат ног кр ста”, 1896. го ди не. 
 – Пр во срп ско хлад но и то пло ку па ти ло на Са ви, пр ва 
апо те ка, би бли о те ка, кли за ли ште, ку па ли ште... пр ва по штан-
ска мар ка, ра дио-апа рат...
 Бр зи на... бр за бр зи на... све пр во... све нај... све, што ре че 
Ан ка, „екс тра фајн”...
 Бе о град је, мо жда, већ кра јем про шлог ве ка, по стао град 
из „нај сме ли јих сно ва” не гда шњих „про ро ка”. А, и да не го во-
ри мо о пред ви ђе ном „из о бра же ни ју” и „вос пи та ни ју”...!
 Ех, још да ни смо, че ти ри ве ка и ко ју де це ни ју при де, би-
ли под Тур ци ма?! Где би нам био крај...?!?



Не ка ко ми се, са мо по се би на ме ће да пр ве стра ни це ове књи-
ге по све тим „упо зна ва њу” са на шим бе лим гра дом.
 И, шта је при род ни је, не го баш у спо ју две ре чи из на-
сло ва, по тра жи ти (и евен ту ал но, на ћи), раз ли ку и по ко ју 
слич ност, из ме ђу Бе о гра да не кад и сад, што би се ре кло, из-
ме ђу Син ги ду ну ма и „Си ти ја”.
 До бро до шли, да кле, у про шли век.
 По чео бих, го то во не ве ро ват ним по дат ком: Бе о град је 
оног зна чај ног да ту ма – 6. од но сно 19. апри ла (све за ви си, 
ра чу на мо ли по ста ром или но вом ка лен да ру),* го ди не 1867. 
бро јао 25.178 жи те ља, а имао 3.444 ку ће.
 О том да ту му го во рим, јер је та да и по след њи тур ски 
гар ни зон от пло вио низ Ду нав, по што су прет ход но кљу че ви 
гра да пре да ти они ма, ко ји ма и при па да ју и ко ји Бе ли град, 
не сум њи во, нај ви ше во ле.
 Сто ти нак, ево, го ди на ка сни је, Бе о град по ста је ми ли он-
ски, а пред ви ђа ња ка жу да ће две хи ља ди те број ста нов ни ка 
би ти удво стру чен.
 Не ка да шња крај ња пе ри фе ри ја, са да је го то во стро ги 
цен тар: при зе мљу ше, по кри ве не ће ра ми дом, усту па ју ме-
сто обла ко де ри ма, ко ји ни чу као из во де, иду не бу под обла-
ке. У та квом јед ном со ли те ру мо же да ста ну је – уз цен трал-
но гре ја ње, те ле ви зиј ски про грам, уси си ва че, маг не то ско-
пе, си не ма ско пе... – број ста нов ни ка Бе о града из про шлог 
ве ка.

* Разлика је у 19. веку била 12 дана!

 СИН ГИ ДУ НУМ СИ ТИ
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 Ка ко је Син ги ду нум по стао „Си ти”, шта је од ста рих тра-
ди ци ја – мо жда, и без сво је во ље – за др жао, a где се су дар ве-
ко ва од и грао на ште ту про шлих вре ме на...?
 Шта исто ри ја ка же?
 У Бе о град, у ства ри, из ви ни те – у бе о град ску ва рош, опа-
са ну шан цем – мо гло се ући и из ње иза ћи, на че ти ри ка пи је. 
Стам бол-ка пи ја је би ла, не са мо нај твр ђа и нај ве ћа, не го и 
нај леп ша у гра ђе вин ском сми слу. На ла зи ла се на про сто ру 
из ме ђу да на шњег На род ног по зо ри шта и не ка да шњег би о-
ско па „Ја дран”.
 Ка да би се не ко за бо ра вио, уз пи ће, до бро дру штво... па, 
остао и по сле вре ме на за кљу ча ва ња ка пи ја, тај би обич но на-
ста вио „за бо ра вља ње” у ка фа ни „По след њи грош”, на зва ној с 
раз ло гом, баш тим име ном.
 Ују тру, кљу че ви „осло ба ђа ју” оба сме ра, с тим што јед ни 
до ла зе пу ни па ра, а дру ги – но ћоб ди је, од ла зе – без гро ша.
 За тре ну так са мо, свра ћа мо у Но ви Бе о град, не ка да шњу 
пу ста ру, „Бо гу иза ле ђа”. Тек је не дав но про сла вио че тр де се-
то го ди шњи цу,* а већ је де ман то вао све ко ји су ми сли ли да је 
та кав је дан по ду хват ди за ње „ку ла на пе ску”. И ако на ста ви да 
ра сте и раз ви ја се овим тем пом, не ће ду го вре ме на про ћи и 
из јед на чи ће се, бро јем ста нов ни ка, са сво јим мно го ста ри јим 
бра том.
 По но во пре ла зи мо Са ву. Па, да нас је то, за бо га, ве о ма 
ла ко учи ни ти – ауто бу сом, трам ва јем, или соп стве ним ко ли ма.
 Мост, ко ји „гра би” ка Ко сан чи ће вом вен цу, про ши ри ли 
смо пре ма по тре ба ма жи во та ве ле гра да. Де сно – еле гант на 
„га зе ла” ко ја се „ули ва” у пе тљу, а ова по ве зу је све де ло ве гра-
да. Све је ова пе тља от пе тља ла, па су нам на до хва ту ру ке: и 
пре у ре ђе ни ста ди он ЈНА и но ва Ма ра ка на, и вит ки те ле ви-
зиј ски то рањ на Ава ли, и Ни шки пут ко ји из да на у дан – све 
ви ше по ста је ауто-стра да... све да ље... све ши ре...

* Све временске одреднице, које упућују на данашње време, су из 
првог издања књиге.



23 Син ги ду нум Си ти 

 Али, по ме нух ма ло пре, Ко сан чи ћев ве нац!
 Ту је Бе о град оста вио се би је дан ку так, сли ку и при ли ку 
свог из гле да с по чет ка овог ве ка: Ко нак кне ги ње Љу би це, ка-
фа на „Знак пи та ња”, Па три јар ши ја, Са бор на цр ква, аутен-
тич на тур ска кал др ма ко ја „пам ти” мно ге aгe и бе го ве, па ше и 
су ба ше...
 Ту су, на жа лост, и те ме љи не ка да шње На род не би бли о-
те ке ко ја, 1941. ни је мо гла да из бег не фа ши стич ке бом бе.
 На ста вља мо шет њу Син ги ду ну мом и Син ги ду нум „Си-
ти јем”. Што би се ре кло, ако не ма пи та ња, при пре ми те се за 
про јек ци ју у пр вом бе о град ском, као, би о ско пу. (На по ме на: 
Пр ва филм ска пред ста ва, одр жа на је де сет го ди на ра ни је).
 Ле то, 1906! Ме сто до га ђа ја – Ве ли ка ша тра на Ма лом 
Ка ле мег да ну. Вла сник је био Бу би Ка та ри вас. За вре ме пред-
ста ве сви ра ла је ком плет на ци ган ска ка пе ла, a уз то, за „це ње-

Народна библиотека Србије на Косанчићевом венцу ни је мо гла да 
избег не фа ши стич ке бом бе


